

ИНТЕРВЬЮ С РЕКТОРОМ ОШСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

INTERVIEW WITH THE RECTOR OF THE OSH STATE UNIVERSITY



*Ректор Ошского Государственного Университета, доктор физико-математических наук, профессор –
Кудайберди Гапаралиевич Кожобеков*

*Rector of Osh State University, Doctor of Physical and Mathematical Sciences, Professor -
Kudaiberdi Gaparalievich Kozhobekov*

Ошский государственный университет - общепризнанный центр образования, науки и культуры, известный далеко за пределами Кыргызстана, прошёл содержательный 80-летний путь от простого регионального учительского института до современного крупного много профильного университета. ОшГУ, награжденный высокой государственной наградой орденом Данк, уверенно идет к намеченной цели, стремясь занять своё достойное место в мировом образовательном пространстве. Ошский государственный университет является одним из успешных университетов Кыргызстана. Об этом свидетельствуют конкретные достижения в разных аспектах деятельности - предоставление современных образовательных услуг по программам бакалавриата, специалитета, магистратуры и PhD докторантуры, цифровизации, интеграции в международное образовательное пространство, академической мобильности, интернационализации образования.

За последнее десятилетие удалось сделать качественный рывок и тем самым выйти на новый уровень. Устойчивость развития учебного заведения показывают и международная аккредитация, и рейтинги последних лет.

Об этом и не только мы беседуем сегодня с ректором Ошского государственного университета, доктором физико-математических наук, профессором К. Г. Кожобековым.

- Кудайберди Гапаралиевич, что представляет собой ОшГУ сегодня?

ОшГУ - крупнейший вуз страны. Мы создали современный кластер непрерывного образования, включающий все образовательные ступени от начальной школы до PhD докторантуры. В университете обучаются свыше 40 тысяч студентов по 67 направлениям/специальностям высшего профессионального образования и 37 специальностям среднего профессионального образования специальностям, в том числе более 7 тысяч из 30 стран ближнего и дальнего зарубежья. Функционируют 19 факультетов,

6 колледжей. При ОшГУ действуют центр начального образования, 6 лицеев, школ-гимназий. Следует также отметить, что в текущем году в ведение университета переданы профессиональный лицей, территория старого корпуса городской клинической больницы и присоединен к ОшГУ Ошский государственный юридический институт.

Учебный процесс осуществляет высококвалифицированный профессорско-преподавательский коллектив. Плодотворно работают 171 доктор наук, профессор, более 450 кандидатов наук и доцентов, 30 заслуженных деятелей образования, науки, культуры, здравоохранения и спорта республики, в том числе 3 заслуженных врача КР, один народный артист и 3 заслуженных артиста Кыргызской Республики, 4 члена-корреспондента НАН Кыргызской Республики.

Всего в ОшГУ работает свыше 2400 преподавателей и специалистов.

- Из СМИ мы узнали, что ОшГУ придан особый статус. Поясните пожалуйста, что это значит и как это повлияет на дальнейшую деятельность университета?

Согласно Указа Президента КР Садыра Жапарова «О мерах по повышению потенциала и конкурентоспособности образовательных организаций высшего профессионального образования Кыргызской Республики» 5 вузам придается особый статус, среди которых и наш университет.

Вузы получили право открывать счета в коммерческих банках с государственной долей вне системы казначейства для использования внебюджетных средств, самостоятельно определять долю средств для оплаты труда, получать доход от образовательной, консультативной, научно-исследовательской и другой деятельности, получать государственные образовательные гранты и самостоятельно утверждать тарифы на образовательные услуги.

Эти университеты получили академическую, финансовую самостоятельность, автономность. Они в ближайшие 5 лет на пилотной основе должны показать остальным вузам как и в каком направлении необходимо развиваться. Ставится задача их вхождения за это время в число университетов мирового рейтинга. Университет должен преобразиться в университет четвертого поколения, в единстве реализующий компоненты образование-наука-производство.

Университет будет вкладывать свою

посильную лепту в решение социально-экономических проблем региона и страны через коммерциализацию деятельности - наряду с учебным процессом реализация научных проектов, нацеленных на внедрение в производство и организацию производственных структур, технопарков.

- Надо полагать, что у вас уже есть определенный производственный опыт и база.

Конечно, реальные шаги к производству у нас уже делаются. На базе колледжа начали работать студенческие швейные цеха, университетская медицинская клиника оказывает профессиональные медицинские услуги как студентам и сотрудникам вуза, так и населению города, для акселерации бизнес идей, проектов и поддержки молодежных стартапов создан бизнес-инкубатор. Другими словами, создаются условия для закрепления теоретических знаний в практической среде. Образовательная деятельность будет тесно связана с производством, что обеспечит качество обучения. Большие возможности для реализации модели образование-наука-производство открываются с передачей университету территории старого корпуса городской больницы, где планируем в ближайшие три года построить современную многопрофильную медицинскую клинику. Это будет реальная образовательная, научная и производственная база, где студенты, начиная с 1 курса будут находиться в практической профессиональной среде, проходить практику, вместе с наставниками принимать участие в лечебном процессе, заниматься научно-исследовательской работой и впоследствии работать здесь.

В целях стимулирования научно-исследовательской деятельности, разработки и реализации научных проектов, нацеленных на решение социально-экономических проблем города и региона в последние два года выделено 17 млн. сомов. На основе конкурса для финансирования отбираются наиболее интересные проекты.

- Как показывает практика последних лет, ОшГУ уверенно приобретает международное признание. Как вам это удается?

Интеграция в международное образовательное пространство является одним из приоритетов университета. В настоящее время ОшГУ имеет и осуществляет реализацию

двухсторонних договоров о сотрудничестве с более 300 высшими учебными заведениями из 30 стран мира. Совместная работа по международным научным проектам, академической мобильности преподавателей и студентов, организации гостевых и онлайн лекций известных ученых и ведущих специалистов, курсов повышения квалификации, международных научных и практических форумов (симпозиумы, семинары, конференции и др.), разработке и реализации совместных образовательных программ ведется с ведущими университетами европейских стран, США, России, Китая, Турции, стран СНГ. ОшГУ активно реализует совместные программы по двойным дипломам с целым рядом университетов России, Турции, Китая, Кореи, Узбекистана.

Подписание двустороннего договора 8 июня 2022 г. в рамках Второго форума ректоров университетов России и Кыргызстана с Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, Первым Московским государственным медицинским университетом имени И.М. Сеченова и Российским государственным гуманитарным университетом стало важным событием для нас.

Мы активно участвуем в международных программах и проектах УШОС (Университет Шанхайской организации сотрудничества), Эразмус+, Мевлана, ДААД (Германская служба академических обменов), ИТЕС (Индийское экономическое и техническое сотрудничество) и др., являемся членами ряда международных университетских объединений и организаций: Сетевой университет Содружества Независимых Государств; Консорциум российско-кыргызский технических университетов; Евразийская ассоциация педагогических университетов; Ассоциация университетов тюркского мира; Ассоциация университетов Азии; Евразийский сетевой университет и другие.

ОшГУ существенно улучшил инвестиционный климат посредством активного участия в различных международных проектах. За последние 2 года привлечено прямых инвестиций на общую сумму 2 млн. долларов США.

При этом, конечно, важное значение имеет прохождение аккредитации и участие в рейтингах, проводимых независимым международным агентством – НААР (Независимым Агентством Аккредитации и Рейтинга).

- По результатам Рейтинга за 2022 год ОшГУ снова подтвердил статус лучшего университета Кыргызстана.

Совершенно верно. По итогам "Рейтинга вузов Кыргызстана -2022", проведенного независимым агентством аккредитации и рейтинга (НААР), в общем Генеральном рейтинге ОшГУ занял первое место, за что университет удостоился Сертификата и специальной награды.

В рейтинге 26 программ бакалавриата ОшГУ заняли первые места, 7 программ - вторые места. Первые места обеспечили и 28 магистерских программ. ОшГУ признан лучшим и в оценке интернационализации образования и академической мобильности.

Следует отметить, что наш университет на протяжении последних 5 лет стабильно оказывается лучшим в общем Генеральном Рейтинге университетов Кыргызстана, проводимом НААР, что свидетельствует о новом уровне и высоком качестве образования. Разумеется эти достижения не случайны.

Это итог большой целенаправленной и плодотворной работы университета по самому широкому спектру деятельности, включающий повышение качества образования через широкое внедрение достижений современных информационных технологий и передовых технологий обучения, укрепление и модернизация материально-технической базы, автоматизация и цифровизация учебного процесса и всех сфер деятельности учебного заведения, расширение международного сотрудничества, академической мобильности, интернационализация и экспорт образования, реализация курса вуз-наука-производство.

- В чем Вы видите значение успехов в Рейтингах?

Высокие результаты в независимых международных Рейтингах мы воспринимаем как первые реальные шаги для вхождения в мировые рейтинги, чего от нас требуют государство, президент и министерство. Вопросы независимых рейтингов соответствуют вопросам и требованиям мировых рейтингов. Мы надеемся, что активное участие и достижение успехов в этих рейтингах, будет способствовать выполнению поставленных задач. Надо сказать, что участие в рейтингах предполагает работу по определенному направлению. Так, 60% оценки международных агентств по аккредитации и рейтингу составляет научно-исследовательская работа университетов. С учетом этого мы в последние

два года выделяем денежные средства для стимулирования научных проектов сотрудников университета, создали специальную карточку учета, куда каждый преподаватель заносит свои публикации в научных журналах и тем самым набирает баллы. Если он наберет 200 баллов, то ему ежемесячно начисляется надбавка к зарплате в сумме 10 тысяч сомов. Поэтому преподаватели стараются публиковаться в рейтинговых научных журналах.

Наряду с этим предпринимаем меры по повышению уровня университетского журнала. Он будет выходить по сериям, во-вторых введена платформа электронный научный журнал, на основе которого прием, публикация научных статей будет вестись в электронном формате. Эти меры соответствуют требованиям для включения в базу таких рейтинговых журналов, как Scopus, Web of Science.

- ОшГУ добивается успехов в прохождении международной аккредитации. Скажите, что дает аккредитация университету?

Аккредитация как внешняя оценка придает вузу определенный импульс для дальнейшей работы. Эта практика в системе высшего образования КР начинается с 2013 года, когда первые пилотные аккредитации на основе новых гарантий качества прошли образовательные программы с участием международных организаций.

С 2017 по 2022 гг. в ОшГУ успешно аккредитованы 138 образовательных программ, из них международным агентством НААР - 16 ОП, агентством EdNet (КР) - 77, агентством ААОПО (КР) - 45.

В 2018 году университет успешно прошел институциональную аккредитацию, проведенную международным агентством НААР.

Прохождение университетом институциональной и программной международной аккредитации позволило нам получить рекомендации независимых экспертов и тем самым улучшить систему качества оказываемых образовательных услуг, оценить организацию образования со стороны, обратить внимание на сильные и слабые стороны, оказывающие влияние на качество системы менеджмента образования, провести анализ рисков и угроз, разработать стратегические приоритеты инновационного развития образования.

Успешное прохождения независимой международной аккредитации и рейтинга НААР дает объективную оценку нашей работы.

Здесь имеется в виду национальное признание качества образовательных программ, реализуемых ОшГУ, гарантии высокого качества образования и услуг и их соответствие международным требованиям, позитивный имидж качества деятельности ОшГУ в средствах массовой информации и широкой общественности. И всё это в совокупности обеспечивает международное признание.

Из года в год мы расширяем совместные образовательные программы с вузами зарубежных стран. В настоящее время реализуем программы двойного диплома с рядом университетов России и Китая. Буквально в июле месяце прошли международную аккредитацию еще две программы и это процесс постоянно продолжается.

- Одним из важных требований международных рейтингов являются академическая мобильность и интернационализация образования. Как с этим обстоит дело у вас?

Сначала хочется отдельно отметить о внутренней мобильности, которая активно развивается на основе Ошской декларации 2016 года, когда по инициативе ОшГУ все государственные университеты подписали соответствующий документ. Каждый семестр университеты республики обмениваются студентами и преподавателями, делятся опытом и образовательными программами.

С расширением международного сотрудничества расширяется и возможности академической мобильности, которая реализуются в рамках двусторонних договоренностей с зарубежными вузами и на основе международных программ как Эразмус+, Мевлана, ДААД, УШОС, ИТЕС и др.

Так, ежегодно около 500 студентов (магистрантов) и 300 преподавателей ОшГУ проходят обучение, стажировки, обмен опытом в 282 университетах 33 стран мира (США, Германия, Испания, Италия, Чехия, Турция, Россия, Япония, Индия, Китай, Корея, Казахстан, Узбекистан и др.) в рамках академической мобильности. Особенно активные поездки на обучение происходят в университеты Испании, Турции, Китая, Кореи, Узбекистана и др. В ОшГУ прибывают примерно 300 студентов и 200 преподавателей из зарубежных вузов.

Сегодня в ОшГУ обучаются свыше 10 тысяч иностранных студентов, в том числе из стран дальнего зарубежья - Китая, Пакистана, Турции, Кореи, Индии, Японии, Сомали, Сирии, Афганистана, Палестины, Малайзии и стран

СНГ- Узбекистана, Таджикистана и России.

- Вы как руководитель крупного вуза часто выезжаете. Вы используете иностранный опыт у себя на практике?

По долгу службы мне приходится часто выезжать за рубеж, посещать университеты, образовательные центры. Я с большим интересом знакомлюсь с их опытом, стараюсь найти новые подходы, технологии, форматы работы с тем чтобы применить их у себя на практике. Так, в мае месяце в составе делегации министерства побывал в США. Нас заинтересовало как ведётся образование в Силиконовой долине, где образовательный процесс построен таким образом, что студент с 1 курса нацелен на создание идеи, бизнес проекта, который он должен реализовать к окончанию обучения. То есть там не ограничиваются лишь учебным процессом. По приезду для активного привлечения молодёжи к творчеству, в атмосферу предпринимательства и бизнеса создали в университете большой центр студенческого стартапа. Теперь наши студенты имеют возможность при поддержке опытных наставников выражать и создавать свои бизнес идеи, проекты и стартапы, постепенно реализовывать их, находить пути их практического воплощения и тем самым вносить свою лепту в решение различных социально-экономических проблем города и региона. А университет будет оказывать им поддержку и помощь.

Мы также будем использовать опыт работы американской DevX IT-SCHOOL из США по подготовке специалистов в IT сфере. ОшГУ уже объявил набор слушателей на онлайн курсы дополнительного образования, которые пройдут на английском языке. DevX проведет 18-ти месячную программу обучения IT, где преподавателями будут ведущие специалисты США, работающие в таких компаниях, как Apple, Meta, Microsoft. После получения профессии, в течение 8 месяцев слушателей ждёт акселератор DevX, в рамках которого они будут разрабатывать конкретные проекты вместо дипломных работ, представляющие собственные стартап-продукты.

Таким образом мы повысим квалификацию наших программистов, что плодотворно скажется в дальнейшей цифровизации университета.

- Касаясь цифровизации, можно ли утверждать, что ОшГУ является лидером и в этой сфере?

С полной уверенностью могу так говорить. Мы много сделали в рамках «цифрового университета». Сегодня вся работа вуза автоматизирована. В электронном формате проходит документооборот, посредством приложений студенты смотрят расписание занятий, контролируют свою успеваемость, посещение занятий, результаты модулей и экзаменационных сессий, знакомятся с слайдами преподаваемых дисциплин и др. И прием абитуриентов сегодня осуществляется через электронные приложения. Рекомендованные абитуриенты в электронной форме подают заявления и необходимые документы, экономя время и избегая бюрократических проволочек. Отметим, что все электронные программы, приложения, платформы, сайты, форматы, используемые во всех сферах жизни и деятельности университета, разработаны и реализованы своими специалистами и программистами, подготовленными в ОшГУ.

Благодаря определенной подготовке и наработкам в информационной области, компетентности специалистов и программистов университета, эффективному менеджменту удалось достойно противостоять пандемии и организовать полноценное удаленное обучение, не снижая качества образования. Сегодня мы готовы противостоять угрозам и вызовам на более высоком уровне, чем ранее. Университет располагает всеми возможностями по оказанию помощи другим учебным заведениям и предприятиям и учреждениям в разработке и распространении цифровых технологий.

- Какие же Ваши ближайшие цели?

Как определено в концепции развития Ошского Государственного Университета на 2019-2024 гг., стратегической целью университета является трансформация от классического университета в исследовательский университет и оправдать приданный особый статус и в ближайшие 5 лет совершит качественный скачок по интеграции в мировое образовательное пространство и вхождению в ТОП 500 лучших университетов в мировом Рейтинге.